§ 3. UuTerpupoBanne NOCPeACTBOM 3aMeHBbl NepeMeHHOH

BecbMa 3pheKTHBHBIM METOAOM HHTErPHPOBAHHA ABJAAETCH METOA
8aMeHbHl NepeMeHHOH HHTerpHPOBAHHA, B pedyJ/ibTaTe Yero 3aJlaHHbIH
HHTerpa/j 3aMeHsAeTcA APYruM uHTerpaaoM. Iad HaxoXKAeHHS HHTEr-

pana S f (x) dx MOXHO 3aMeHHTb MepPeMEHHYIO X HOBOH NepeMeHHOH f,

CBA3aHHOM C x noaxoasineit dopmynolt x =@ (¢). Onpeaeaus U3 3TOH
dopmyas dx=¢' ({)df H noacraBaas, NOJAyuUM

ftmax={rle®e war ={ F@)ar.

Ecaun nonyqem{uﬁ HHTEerpaa ¢ HoBOW NMepeMeHHOH HHTET PHPOBa-
RuA { Oy;er HalilieH, To npeoGpasopaB PesybTaT K NepeMenHoi x,
NoJp3yACh HCXORHOH GOpPMYJOH x=@ (f), MONYUHM HCKOMO€ BbIpa-
JeHue 3aJJaHHOro MHTerpaJa.

HanpuwMep, uro6n Haiitn um‘erpa.n J= j — , TOAOKHM X = I,
X
Torna dx=2{dt

J= f‘ft=25‘ﬂl—‘dt_25( t+1)dt-2Sdt-—-

25t+l-"2t——2ln(t+l)+0=2 Vi—2In(Vx+1)+C.
Wnu uHave: nycts t=1-+)x. Orciopa x=(t—1)?,dx=2(t—1)di u
J=S2(I——tl)df=25‘(l_ti) dt:QS dz_fzS ‘_i£=2t—21~nt+C=
=2(14+Vx)—2In(1 +Vx)+C.

TMoayueHHble pe3yAbTaTh OTAHYAIOTCA OCTOSHHLIM CJaraeMuiM 2;
o6a ouu npasuibHbie, B 4eM MOXHO yOefuTbcs myTeM HX Audde-
PEHUHPOBaHHA.

Kak nokazaHo B 3TOM NpHMepe, NpPH 3aMeHe [epeMEHHON MOXHO
Opatb Kak QopMyay x=@(f), Brlpaxaroulyio x uepe3 f, Tak H ¢op-
Myay ¢=1(x), Buipaxalouyio [ uepes x.

BriGop yrauHoit ¢opMy.nl (MOACTAHOBKM) AJsl 3aMeHbl NepeMeH-
Hoil uMeer Go. blioe 3HauyeHHe. BMecre ¢ TteM aath oAHo obulee
npaBuio Aas Bpifopa Xopouwlell MOACTAHOBKH HeBO3MOXHO. Heko-
TOpbiE YaCTHblE NPaBua AJA Ba’KHeHUIHX THIOB HHTETpaJloB AalOTCs
HUXe.

458. Haiitu uHrerpan:

1) 2xdx | .s_inxdx . 3) xdx .
M3 V1+42cos x’ Veta
V1+1nxd 5 j dy dt

( % 9 Vorr )SVU —p’
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Pewenue. 1) [Tonaraem x®=1{; auddepenunpyeM 2 xdx=dt,
NOACTAaBJAEM B MNOABIHTErpajibHOe BbiPaXKeHHE, HAXOAHUM NOJyuYeH-
HbI# HOBBI HHTerpana H BO3BpamaeMCﬂ K 3aJlaHHOl nepeMeHHON x:

2xd
yxf_{_g §t2+3 ..arctg‘/-+C=V._§arcth_.+C
2) ITonoxum 142cosx=t¢, Torpa —2sinxdx=df u
1 1
_sinede  t(dt (Tl e v oo
V' 1+ 2cosx 2)vi 25. 2 +

=C—Vi=C—VT1+2cosx.
3) Bepa nopcraHosKy X +a =2, umeeM 2xdx = dz H

jf/xdx 5 fz “dz—wl—-iz 8§ L. C=
xta
=1 V@Fap+C.

~d
4) IMoacranoBka 1+ Inx=v paer }’fa—dv 7

. £ .
§V~——l+lnxdx=§1/6dv=2-v’ +C==-2—V(1+1“ %) +C.

5) Bepem noacratosky e’ + 1 =¢*, quddepenunpyem e’ dy = 2¢ dt,
onpexeaseM dy = Qtdt = Qtdtl , TOICTaB/ifieM B IOALIHTErpajbHOe

BbipaxkeHue, umerpnpyewx H Bo3BpallaeMcA K nepeme;moﬁ y:

2t dt dt t—1
j;fey+1"§t(t*-—l)“25t’ =2-gln nrte=
VeJ’—{— ] —1

V*‘“+1+C'

6) IMonarasa £ = sin ¢, noayuum df =cos¢dep,

= = _sing_ ~_ ¢
j‘V(l—”)’ jcosz tg(P-}_C_cosqfl‘C—'TfT:?;—!-C.

Hafitu ciepyomue uurterpasl ¥ NPOBEPHTh Pesyabratsl aupde-
pennnposaunew

459. S 5 - lloactaunoska f=x°

460. S3 i Moacranoska z=23 4 4¢*.

461. S tg3 o dg. Iloacranoska ¢ =arctgt. »
462, S x* Va—x¥dx. Ioacranoska Va—x*=z,
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463. S (—;’—_:—'2—’;5 dx. TToacranoBka x—2=1.

464. SxVa-—xdx. [TonctaHoBKa a— x = £2,

* dx _1
465%, 5—-————-" Tk IMoacranoBrka x= T
466*. S %’%—x— . Toxcranoska tgx =2,
Hafitu unaterpasmi:
' dr Vixdx
467. | X, 468. | 125X,
5 VFl 6 5 1+Vx
e*¥ dx dx
169. (5%, 470. { %
471 cos x dx 472 j‘ sin 2x dx
’ V1+25in2x' ’ V2+cos“x'
473*%, e*dx 474*%. __1{.’_‘_‘11‘_

V1+e” '
§ 4. UnrterpupoBanHe MO 4acTAM

N3 dopmyan auddepennnana npousseacHus d(uv)=udv-+tvdu
HHTerpHpoBaHHeM o0eux uacTefl paBeHCTBa Mosiyuaetcst opmyana
MHTETPHPOBAHHA MO YaCTAM:

Sudv:uv—-gvdu. (*)

Ilo sTofi GOpMyne oTbicKanHe HHTErpaJa S u dv cBOAMTCS K OThI-
CKaHHIO JPyroro HHTerpa.ia Svdu. Ilpuimenenne ee nenecoobpasHo

B T€X CJyuasiX, Korja nocJeJHHA HHTerpasJ OyAeT Ipolle HUCXOA-
HOro MJIH Koria oH 6yjeT eMy noAofeH.
Jaa npuMeHeHHs (OpMyJibl HHTerPHPOBAHHA 1O YACTAM K HEKO-

TOpOMYy HHTerpaay x)dx cienyer noAMHTerpajbHOe BblpaXKeHUe
poMy y p P

f (x) dx npeacraBuTb B BuJe NpousBefileHUs ABYX MHOXKHTENEH: ¢ U dU;

3a dv Bcerpa BbiGHpaeTcsi Takoe BblpaXKeHHe, CoOAepxaigee dx,

U3 KOTOpOro nocpefCTBOM HHTEIDHPOBAaHHS MOXHO HaiTH U; 3a U

B OOJbIUKMHCTBE CJy4aeB nNpHHHUMaercsl GyHKNUSA, KOTOpas Npu Aud-

(epeHUHPOBAHHH yTipollaeTcsa (Hanpumep: arcsin x, arctg 3x,1n x, x8),
475. Haiiti nHterpasnt:

1) chosxdx; 2) ‘S‘!%,ﬁdx; 3) Sxarc tg x dx;
4) S arc sin xdx; b) S x%%*dx; 6) S e~*cos —;— dx.
Pewenune. 1) llonoxus u=x, dv=cosxdx, naiigem: du=dx,

v= S cos x dx = sin x. TloacraBaas B dopmyay (»), moayuum
chosxdx=x sinx—s sinxdx=x sin x-}-cos x4 C,

1+i‘/?§’
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